

ГЛОССАРИЙ –

термины и понятия библиографоведения

Алфавитное библиографическое пособие - библиографическое пособие, в котором библиографические записи расположены в алфавитном порядке индивидуальных и коллективных авторов и (или) заглавий документов.

Алфавитный каталог – библиотечный каталог, в котором библиографические записи располагаются в алфавитном порядке имен лиц, наименований организаций и (или) заглавий документов.

Аннотированное библиографическое пособие - библиографическое пособие, в котором все или большинство библиографических записей включают аннотации.

Библиографическая деятельность - область деятельности по удовлетворению потребностей в библиографической информации.

Библиографическая запись – элемент библиографической информации, фиксирующая в документальной форме сведения о документе, позволяющая его идентифицировать.

Библиографическая информация - по определённым правилам организованная информация о документах, содействующая реализации соответствий между документами и их потребителями.

Библиографическая группировка - упорядочение библиографических записей по сходству и (или) различию признаков документов.

Библиографическая продукция - информационная продукция, содержащая библиографическую информацию.

Библиографическая справка – ответ на разовый запрос, содержащий библиографическую информацию о наличии и (или) местонахождении документа (адресная справка), о содержании библиографической информации по определенной теме (тематическая справка); об отсутствующих или искаженных в запросе элементах библиографического описания (уточняющая справка).

Библиографическая ссылка - совокупность библиографических сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом документе, необходимых для его идентификации и поиска.

Библиографическая услуга - результат библиографического обслуживания, удовлетворяющий потребности в библиографической информации.

Библиография - область научно-практической деятельности, направленной на подготовку и доведение библиографической информации до потребителей, с целью воздействия на использование документов в обществе.

Библиографический запрос - информационный запрос на библиографическую информацию.

Библиографический обзор - библиографическое пособие, в письменной или устной форме представляющее собой связное повествование.

Библиографический поиск - информационный поиск, осуществляемый на основании библиографических данных.

Библиографический список - библиографическое пособие с простой структурой.

Библиографический указатель - библиографическое пособие значительного объема со сложной структурой и научно-справочным аппаратом.

Библиографический указатель к изданию - часть справочного аппарата издания, раскрывающая состав или содержание произведений, помещенных в данном издании.

Библиографическое издание - библиографическое пособие, выпущенное в виде отдельного документа.

Библиографическое информирование - систематическое обеспечение библиографической информацией абонента в соответствии с его долговременно действующим запросом.

Библиографическое обслуживание - обеспечение потребителей библиографической информацией.

Библиографическое описание – совокупность сведений о документе, приведенных по определенным правилам, которые устанавливают порядок следования областей друг за другом.

Библиографическое пособие - упорядоченное множество библиографических записей.

Библиографическое сообщение - текст, содержащий библиографическую информацию.

Библиографоведение - научная дисциплина, изучающая закономерности библиографической деятельности. Библиографоведение включает следующие разделы: теория, история, организационная структура, методика библиографии.

Библиотечно-библиографические ресурсы - информационный, материально-технический и кадровый потенциал, которым располагают библиотеки для осуществления своих функций.

Биобиблиографическое пособие - библиографическое пособие, содержащее биографические сведения об определенном лице или лицах, а также библиографическую информацию об их произведениях и литературе о них.

Внутригазетное библиографическое пособие - библиографическое пособие, опубликованное в газете в качестве самостоятельного материала.

Внутрижурнальное библиографическое пособие - библиографическое пособие, опубликованное в журнале в качестве самостоятельного материала.

Внутрикнижное библиографическое пособие - библиографическое пособие, включенное в состав какого-либо неперIODического издания в качестве самостоятельного материала.

Вспомогательный указатель – часть библиографического пособия, отражающая сведения о документах в ином аспекте, чем в основном тексте пособия, с отсылкой к соответствующим библиографическим записям.

Вторичный документ - документ, являющийся результатом аналитико-синтетической переработки одного или нескольких первичных документов.

Выборочное библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы, отобранные по какому-либо критерию.

Государственный библиографический указатель - библиографический указатель, информирующий о выпускаемых в стране документах на основе государственной регистрации.

Групповое информирование – информирование групп потребителей информации, объединенных по признаку сходства информационных потребностей.

Документ (от лат. Documentum - «образец, свидетельство, доказательство») — материальный объект, содержащий информацию в зафиксированном виде и специально предназначенный для её передачи во времени и пространстве.

Документная информация – информация, содержащаяся в документах.

Документные ресурсы - вид информационных ресурсов, представляющий совокупность отдельных документов, массивов документов в информационных системах.

Идентификация - установление тождества объектов на основе совпадения их признаков.

Издательское библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее печатную продукцию, выпущенную или намеченную к выпуску одним или несколькими издательствами.

Индивидуальное информирование - информирование индивида в соответствии с его потребностями.

Информационно-библиографическое обеспечение - совокупность информационно-библиографических ресурсов и услуг для удовлетворения долговременных потребностей в информации.

Информация - сведения, воспринимаемые человеком и (или) специальными устройствами как отражение фактов материального или духовного мира в процессе коммуникации.

Информационные ресурсы - совокупность данных, организованных для эффективного получения достоверной информации.

Информирование - обеспечение информацией заинтересованных пользователей.

Книготорговое библиографическое пособие - библиографическое пособие, издаваемое или используемое в целях содействия сбыту печатной продукции.

Коммуникация – управляемая передача информации между двумя или более лицами и (или) системами.

Краеведческое библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы об определенной местности (крае) в стране.

Кумулятивное библиографическое пособие - библиографическое пособие, объединяющее материал ранее вышедших выпусков.

Массовое информирование - информирование широкого круга потребителей информации по социально значимым темам.

Научно-вспомогательное библиографическое пособие - библиографическое пособие, предназначенное в помощь научно-исследовательской деятельности.

Носитель информации (данных) – средства регистрации, хранения, передачи информации (данных).

Обработка информации (данных) - совокупность операций, связанных с хранением, поиском, анализом, оценкой, воспроизведением информации с целью представления ее в виде данных, удобных для использования потребителями.

Отраслевое библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы по определенной отрасли знания и (или) практической деятельности.

Персональное библиографическое пособие – биобиблиографическое пособие, посвященное одному лицу.

Перспективное библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы, намеченные к выпуску.

Пользователь информационного учреждения – любой субъект (лицо, группа лиц, организация), который обращается в информационное учреждение и (или) получает его услуги.

Предметная рубрика – это элемент информационно-поискового языка, который представляет собой краткую формулировку вопроса, составляющего основное содержание документа.

Предметное библиографическое пособие - библиографическое пособие, в котором библиографические записи приведены под предметными рубриками, расположенными в алфавитном порядке.

Прикнижное библиографическое пособие - библиографическое пособие, помещенное в книге и, как правило, отражающее документы по ее тематике — использованные, цитируемые и (или) рекомендуемые.

Пристатейное библиографическое пособие - библиографическое пособие, помещенное после статьи и отражающее документы по ее тематике — использованные, цитируемые и (или) рекомендуемые.

Профессионально-производственное библиографическое пособие - специальное библиографическое пособие, предназначенное специалистам различных областей практической деятельности.

Регистрационное библиографическое пособие – библиографическое пособие, максимально полно отражающее документы в соответствии с определенными формальными критериями (типологическими, хронологическими, территориальными и др.).

Рекомендательное библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее документы, рекомендуемые определенным категориям читателей и отобранные по соответствующим содержательным и качественным критериям.

Ретроспективное библиографическое пособие – библиографическое пособие, отражающее массив документов какого-либо исторического периода.

Реферат – краткое, точное изложение содержания документа, включающее основные фактические сведения выводы. Бывают сводные, обзорные, специализированные, групповые.

Сигнальное библиографическое пособие - текущее библиографическое пособие, в котором все или большинство записей ограничены библиографическим описанием.

Система библиографических пособий - целостная совокупность библиографических пособий, объединенных каким-либо существенным социально-значимым признаком (содержание, целевое и читательское назначение, территория, вид библиографируемых изданий и др.).

Система коммуникации - система, предназначенная для управления процессами передачи информации.

Систематический каталог - библиотечный каталог, в котором библиографические записи располагаются по отраслям знания в соответствии с определенной системой классификации документов.

Систематическое библиографическое пособие – библиографическое пособие, в котором библиографические записи расположены по определенной системе библиотечно-библиографической классификации.

Словарное библиографическое пособие - перечень библиографических записей, расположенных в едином алфавите фамилий авторов, заглавий и предметных рубрик.

Сообщение – информация, переданная и (или) полученная в процессе коммуникации.

Справочно-библиографический аппарат (СБА) - справочно-поисковый аппарат, включающий библиографические пособия.

Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) - обслуживание в соответствии с запросами потребителей информации, связанное с предоставлением справок и других библиографических услуг.

Страноведческое библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы о какой-либо стране или ряде стран.

Текущее библиографическое пособие - периодическое библиографическое пособие, выпуски которого регулярно и оперативно отражают вновь появляющиеся документы.

Тематическое библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы по определенной теме, проблеме.

Универсальное библиографическое пособие - библиографическое пособие, отражающее документы по всем отраслям знания, библиографируемые по формальным критериям (типологическим, территориальным, государственным, хронологическим и др.)

Фактографическая справка - ответ на запрос, содержащий фактические сведения.

Хронологическое библиографическое пособие - библиографическое пособие, в котором библиографические записи расположены в хронологии выхода в свет и (или) написания отраженных документов.